
Thema Umsatzkostenverfahren / Gesamtkostenverfahren 
Rechnungslegung der Industriebetriebe 

Es stehen zwei Verfahren zur Verfügung, zum einen das Umsatzkostenverfahren (UKV) das die 

betroffenen Kostenstellen (RHB, HFE, FE,…) betrachtet, zum anderen das Gesamtkostenverfahren (GKV) 

das die angefallenen Kostenarten (Material, Lohn, Abschreibungen,…) betrachtet. 

Vergleich der beiden Methoden:  

Beim GKV erfolgt die Gegenüberstellung der gesamten Kosten und Erlöse, korrigiert um die 

Bestandsveränderungen. Beim UKV werden den Erlösen nur die Kosten der umgesetzten Produkte 

gegenübergestellt. Damit besteht der Unterschied also im formalen Ausweis der Bestandsveränderung. 

Anfangsbestände: FE 2300,-€, HFE 1700,-€, RHB 1400,-€, Bank 1000,-€, EK 6400,-€ 

 

Aufgabe UKV 

1. Einkauf per Banküberweisung: RHB 200,-€ 

BS: RHB  an Bank 200,-€ 

2. Produktion I: Herstellung von 250 HFE á 6€ (4€ 

RHB + 2€ AWLohn) 

BS: HFE  an RHB  1000,-€ 
        Bank 500,-€ 

3. Produkion II: Herstellung von 100 FE á 6€ (3€ 

HFE + 1€ RHB + 2€ AWLohn) 

BS: FE  an HFE  300,-€ 
       RHB  100,-€ 
       Bank  200,-€ 

4. Verkauf: UE für 250 FE á 12€ 

BS: Bank an ER UE 3000,-€ 

 

Abschluss: SB FE 1000,-€; SB HFE 2900,-€ 

Ermittlung der Salden in HFE & FE mit 

Gegenbuchung ins GUV: 

BS:  GUV  an HFE  500,-€ 

 GUV  an FE  1400,-€ 

Abschluss der Erfolgskonten ins GUV! 
Abschluss des GUV ins EK! 
Abschluss der Bestandskonten ins SBK! 
 
Soll  GUV   Haben 
FE  1900 ER UE  3000 
EK  1100  

Aufgabe GKV 

1. Banklastschrift für RHB 200,-€ 

BS: RHB   an Bank 200,-€ 

2. Lagerentnahme von RHB 1000,-€ 

BS: AW Material an RHB  1000,-€ 

3. Lohnauszahlungen via Banküberweisung 500,-€ 

BS: AW Lohn  an Bank 500,-€ 

4.Materialentnahme von Werkstoffen 100,-€ 

BS: AW Material an RHB  100,-€ 

5. Entgeltauszahlung via Bank 200,-€ 

BS: AW Lohn  an Bank 200,-€ 

6. Bankgutschrift durch Verkaufserlösen 3000,-€ 

BS: Bank  an ER UE 3000,-€ 

 

Abschluss: SB FE 1500,-€; SB HFE 2400,-€ 

Ermittlung Bestandsveränderungen in HFE & FE: 

BeMe in HFE: HFE an BV  700,-€ 
BeMi in FE: BV an FE  800,-€ 

→Hier also Gesamtbestandsminderung 100,-€. 
BS:  GUV  an BV  100,-€ 
 
[Im Falle einer Gesamtbestandsmehrung würde 
sich der BS umdrehen!] 

Abschluss der Erfolgskonten ins GUV! 
Abschluss des GUV ins EK! 
Abschluss der Bestandskonten ins SBK! 
 
Soll  GUV   Haben 
AW Lohn 700 ER UE  3000 
AW Material 1100  
BV (BeMi) 100  
EK  1100  


